



校訓：

質樸堅毅

文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY
INFORMATION ON CAMPUS · 第六十九期 ·

發行人 / 張鏡湖 社長 / 林彩梅

社址 / 校本部大恩館二樓 印刷所 / 本校華岡印刷廠

中國文化嘉言擷粹

故人無禮則不生，
事無禮則不成，
國家無禮則不寧。

——荀子

創辦人紀念圖書館新建工程 十月六日隆重舉辦上樑典禮



創辦人紀念圖書館新建工程上樑典禮，於十月六日隆重舉辦，上樑典禮於是日上午十一點整在創辦人紀念圖書館新建工程區舉行，由董事長主持，本校校長、學術暨行政各級單位主管、師長代表、潘建築師、王建築師及春源營造公司蘇協理等共同參加。

典禮中曾進行肅穆的祭拜祈福儀式，由董事長主祭，循序上香、獻爵、獻饌、獻茗、獻花，最後，進行上樑、鳴炮儀式，整個典禮在歷時1小時左右，圓滿結束。董事長暨校長曾在典禮中致詞：

董事長致詞：

潘建築師、王建築師、蘇協理、校長、各院院長、各位同仁，今天於此舉行上樑典

禮，關於創辦人紀念圖書館的設計與營造，我們非常感謝三位貴賓一年來的精心規劃。

創辦人曾經說過：「圖書館是學校裡學術的命脈。」今天，我們以此圖書館來紀念創辦人，相信泉下有知的話，一定會非常高興的。在每一次大館的成立時，我都會卜一個卦，這些卦從前從未和大家談過，今天將在此和大家公開。學校內頭一棟樓就是城中館，當時，我卜一個卦，是革命的「革」字，革的意思就是：豹變為虎之課、改舊從新之象。因吉林路相當老舊就是豹，而新建的建國南路大夏館就是虎，也就是改舊從新之象；第二個館是大恩館，卜的卦是「升」，升的意思是：高由植木之課、積小成大之象。在高山之上要種樹的課，而多年來的努力，小小的成就就是建造此大樓；第三個館就是創辦人紀念圖書館，而我卜了一個「豐」字，豐的意思是：日麗中天之課，昔暗天明之象。也就是今天風和日麗，從前的缺點，今後全部都要改掉。

記得創辦人說過：華岡是美哉中華，鳳鳴高岡，那何謂鳳呢？則是有學問、有才能的人，在中國的歷史上有幾個鳳凰台呢？而創辦人紀念圖書館將會成為我們華岡的鳳凰台，此後，這裡就是華岡的鳳凰台，鳳鳴高

岡之地，意義是相當深遠的，最後，敬祝校運昌隆。

校長致詞：

董事長、潘建築師、王建築師、蘇協理、各院院長、教學總三長、各位師長、同仁大家好，今天，風和日麗，可謂天時、地利、人和的吉日吉時的上樑典禮。這棟樓蓋好之後，將可增加師生的讀書和研究空間，在此，我做一個簡單的報告，這棟樓的大小是中央圖書館的十分之一，是大恩館的二倍之大，佔地有一萬多坪，地點的安排，從我左手邊的第一棟是我們的國際會議廳，在二、三樓則是博物館，而正前方的一樓則是校史館，除此之外的空間將是圖書館，最後，謹祝來賓身體健康、萬事如意、校運昌隆。

大恩館日前發生一起火災 總務處再次呼籲師生防火

本校大恩館於十月六日上午十時十分左右發生一起小火災，地點為大恩館五樓教授休息室，由於本大樓建築皆採防火建材，而火災發生的同時，消防警鈴及時響起，三位新聞系同學聞聲立即進入室內搶救，火勢在短短的幾分鐘內即告撲滅，雖當時正值上課時間，但同學們皆在教官的疏導引領下，安全地撤離大樓，未致釀成災害，校方也立即通知警察局，消防局前來調查，真正起火原因正在調查中。

針對此次火警發生，校方對於新聞系二年級學生黃及人、李偉詮、江慶鏗三人見義勇為行為，足堪同學表率，經簽奉校長核定，各記大功乙次以資表揚，同時，更將配合菸害防制條例加強宣導，於大賢館、大恩館實施全面禁菸，希望全校師生為健康與校園安全，能共同配合遵守。

此外，為了加強全師生對於災害防治的認識，總務處除了再次呼籲全校師生隨時注意防火外，將會陸續舉辦消防安全講習活動，以宣導正確的消防應付措施，內容包含逃生影片觀賞、升降梯的使用方法、滅火器的使用方法等，屆時希望全校師生共同踴躍參與。

創辦人紀念圖書館設施一覽表

設施名稱	面積 m ² (坪)	規	模	能
圖書館	15,931m ² (4,819坪)	·藏書約100萬冊 ·功能符合未來三十年發展 ·行政及資料處理區提供四十位行政及資料處理人員作業		包括出納、目錄、目錄、參考期刊、圖書、特藏、視聽等六區
國際會議廳	1,900m ² (575坪)	·可容納193席階梯式會議桌椅 ·展示廳		·具有多國語言同步翻譯功能 ·放映室、接待大廳等服務設施 ·國際性會議 ·學術發表會議
會議室	1,081.29m ² (327坪)	·設有四間會議室		·提供各種中小型會議座談會及演講之需
博物館	1,492m ² (451坪)	·設有書畫、典藏文物展示區及研討區		·提供本校收藏書畫展示及不定期師生作品展
校史室	338m ² (102坪)	·含有創辦人文物紀念區及校史區		·陳列創校發展沿革重要文物
研究設施	4,507m ² (1,363坪)	·研究室(31間)及共同教室(3間)計34間		·提供全校師生研究教學之用
地下停車場	8,981m ² (2,717坪)	·容納師生汽車162輛、機車832輛		·解決校內停車問題
公共服務設施	3,484m ² (1,054坪)	·包括餐廳、書城、管理員室、存物區等服務設施		·提供各項服務

八十六學年度研究生助學金實施要點

- 一、本要點依據本校研究生獎助學金辦法訂定之。
- 二、研究生助學金額、工時，各單位工作項目及名額由研究生獎助學金審查委員會審議核定。
- 三、申請條件：
 - 1. 博士班一至三年級、碩士班一至二年級，未兼職且願參與工讀者。
 - 2. 具有下列條件之一者優先考量：
 - (a) 有特殊工作技能或研究方向合於工作需要者。
 - (b) 家遭變故或家境特殊清寒者。
- 四、申請手續：
 - 1. 填交申請書（表格向各所領取），附照片、前一學年成績單（新生繳交入學成績單），身份證、中國信託銀行存摺影本及其他有效證件，由各所彙送學生事務處僑外組彙辦。
 - 2. 依公告規定，參加選填第一工讀志願單位之甄試。
- 五、經甄試錄取者需參加職前講習並在規定期限內前往工讀單位報到。
- 六、助學金額與工時：
 - 86 學年度助學金每人 \$180,000，分月核發轉帳。工讀總時數 960 小時（監考每節 2 小時計，上限 40 小時，併入計算），每週工讀五個半天（20 小時計）為原則，工作區間 86.10 ~ 87.6，如特殊需要，由工讀單位主管具保，得延至 9 月止。
- 七、獲領助學金之研究生，有下列情形之一者，助學金資格即行取消，遺缺由候補人選遞補：
 - 1. 未在期限內前往工讀單位報到，或未參加職前講習者。
 - 2. 中途休學或退學者。
 - 3. 工作不力或不聽指揮，經工讀單位主管簽報者。
 - 4. 工作紀錄登錄不實，或有效期限內未完成總工時者，取消資格並追回已受領之助學金。
- 八、請假規定：
 - 1. 因事不能到班，須於事前向工讀單位請假，並說明補行工讀時間。
- 九、工作考核：
 - 2. 工讀時遇國定例假日者，須另覓時段補足。
 - 1. 研究生工作紀錄表配合助學金之核撥，逐次送交僑外組備查。
 - 2. 研究生工讀之考核，由工讀單位主管負責，學期結束前，將工讀考核表送學生事務處僑外組備查。
 - 3. 工讀應保守工作所知之機密，有洩密或非法情事時，得科以應受之懲罰。
- 十、獎勵：
 - 1. 工讀成績優異者，再申請助學金時得優先錄取。
 - 2. 學年結束，未有第七條及第九條第三款情事者，得申請獲領研究生助學金工讀證明。
- 十一、本要點經研究生獎助學金審查委員會審議通過後實施。

自我成長課程 歡迎全校同學參加

學務處學生輔導中心為使同學能夠達到蘇格拉底的水準「認識自己」，並以「EQ 代替 IQ」，將於十月份開辦兩班「自我成長課程」，歡迎全校同學把握這免學費的進修，請儘快至大恩館 10F 學生輔導中心報名，並繳交三百元保證金，全勤退還。上課時間、講師及內容如下：

(一)自我成長團體：10月21日~11月25

日，每週二上午 10：20~11：50 共六週，由本中心資深心理輔導教師余玉珠老師講授，內容為認識自我，增強自信心等。

(二)情緒管理團體：10月15日~11月5日，每週三上午 10：20~11：50 共四週，由學輔中心主任王淑俐博士主講，內容包含認識情緒、情緒的紓發與管理等。

先下手為強哦！「猶豫為吃虧之本」喔！

無限延伸盲人的視野 請為他們錄一本書

當您翻開書本，悠遊於浩瀚學海之時，可曾想到有些盲人，竟無法隨心所欲的唸書？盼您暫且留步，停下來為盲人錄一本書，將您美妙的聲音，縈迴在盲人的耳畔及心靈之中，讓溫馨充滿社會的每個角落，盼望您熱心的參與。

參加資格：國語標準、音調優美，性別、年齡不拘。

甄選方式：直接到大義館 104 資源教室試

音。

錄製期限：六個月內完成一本書。

錄音地點：自備錄音機，地點任選。

錄製費用：甄選通過者，將提供書、錄音帶及麥克風給您，錄書工作費每捲（60分鐘）卡帶 150 元。

報名地點：大義館 104 資源教室

報名日期：即日起至 10 月 30 日止

聯絡電話：8611947

台北一四〇團華岡幼(女)童軍招生中

這是華岡羅浮群平時社區服務隊，服務對象以士林區和北投區年滿 8 歲至 10 歲半的男女學童為主（78 年 9 月前出生至 76 年 2 月後出生），透過童軍運動——生活教育，利用遊戲、歌唱、演劇及手工藝，讓小朋友自然建立協助家事、追求新知及領導能力。歡迎報名參加我們幼童軍團。

我們的報名方式：

1. 電話報名：每日十點至十八點撥 (02) 8610511 轉 491

2. 親自報名：請至文化大學華岡羅浮群團部（華岡書城對面）報名。

3. 通訊報名：將報名表寄至台北市陽明山郵政一之 47 號信箱，華岡幼(女)童軍團收，或利用 (02) 6876662 或利用 E-mail aiston@ms16.hinet.net 送交本團服務員林順隆或連健華伙伴收即可。

本團並於十月十八日下午三點~四點，假大恩 305 教室舉行家長說明會，說明相關細節，歡迎大家按照參加。

博士班研究生資格考試 將於十月十六日舉行

八十六學年度第一學期博士班研究生資格考試，十月十六日舉行，考試座位表於考前二日公佈在大恩館二樓研究生教務組公佈欄。

博士班考試時間於當天上午 9 時至 12 時，下午 2 時至 5 時舉行，考生請注意下列事項：

1. 逾考試規定入場時間二十分鐘者不得入場考試。2. 研究生考試凡發現有舞弊情事者，試卷以零分計算並留校察看。

郵政總局徵郵遞區號標誌

郵政總局為期順利推展郵件處理自動化計畫，激發民眾對書寫郵遞區號之重視，即日起至八十六年十月二十日止，徵求三加二郵遞區號標誌，歡迎各界人士踴躍參加，應徵須知如後：

一、應徵圖稿以八開繪圖卡紙為主或加透明紙皆可，勿需加框，參賽作品應以線條簡潔、具創意及強烈視覺印象等特徵為設計原則。並另紙加註中文設計說明構思意念，並註明應徵人性名、年齡、性別、職業、地址、電話及傳真號碼。

二、即日起至八十六年十月二十日截止（郵戳為憑），稿件親送或以掛號寄 106-03 台北市大安區金山南路二段五十五號郵政總局業務處。

三、第一名：獎金新台幣十萬元，作品將由郵政總局與設計人簽約，其智識產權將由郵政總局所有，並將在所有有關郵遞區號之宣傳媒體上使用。

佳作十名：各致贈郵政禮券新台幣一萬元。

四、應徵稿件一律不退。

〈中國科技史料〉第 18 卷第 1 期 (1997 年) : 38 ~ 48。

張其昀的生平及其地理學貢獻

韓光輝 (北京大學城市與環境學系, 北京, 100871)

張其昀, 字曉峰, 1901 年 11 月 9 日出生於浙江省鄞縣 (今寧波市) 一個書香門第。鄞縣先後為宋代明州和慶元府、元代慶元路、明清寧波府治所, 系州府首縣, 人傑地靈, 人文蔚起, 有“海濱鄒魯”之稱。唐宋以降又為貿遷繁興、工商會萃之地, 蔚為浙東重鎮。這使他自幼接觸了更為豐富多彩的社會生活。

張其昀曾祖與祖父兩代為清代舉人, 父親張兆林生於清末亂世, 安貧樂道, 隱居鄉里, 熱心教育, 熟諳鄉間文獻。家庭的氛圍深刻地影響並造就了張其昀的志趣和治學與處世之道。7 歲就讀鄉學, 13 歲入鄞縣第四高級小學, 15 歲 (民國 4 年, 1915 年) 以第 1 名的好成績考入浙江省立第四中學 (校址即在寧波城南門外)。歷史與地理教師洪允祥和蔡和鏗淵博學識及精彩教學極大地吸引了張其昀的注意力和求知欲, 尤其二位教師“歷史須以地理為背景, 地理應以史實為印證”的“時空”辨證觀念啓蒙了張其昀對時空問題的興趣。

1919 年, “五四”運動爆發, 張其昀被推舉為寧波學生會代表, 參加了在上海舉行的全國學生聯合會。是年暑期, 19 歲的張其昀考入國立南京高等師範學校人文史地部, 親身實踐了當時青年學生“救國不忘讀書、讀書不忘救國”的愛國誓言。

在南京高師, 他師從著名史學家柳詒徵學習史料學、方志學與圖譜學, 對顧亭林、顧祖禹史地之學尤所用心, 視顧祖禹《讀史方輿紀要》為“中國地理學之一大歸宿, 數千年來所僅有”; 師從地理學大師竺可楨學習地理學; 師從劉經庶學習哲學史。柳詒徵與二顧的淵博學識、謹嚴治學方法及經世致用學風, 竺可楨的實事求是、獻身科學的精神及劉經庶關於哲學與史學應互為表裡、人類文化史應以思想史為核心的主張對張其昀學術思想的形成及日後的學術活動均產生了深遠的影響。1921 年南京高師更名東南大學。1923 年, 23 歲的張其昀以優異的成績畢業於東南大學。大學期間即已發表數十篇論著, 其中包括“歷史地理學”一文 (《史地學報》, 南京, 民國 12 年第 2 卷第 2 期), 培養並形成了科研與寫作的意識。畢業後, 遂應聘赴上海商務印書館, 編輯中學地理教科書《本國地理》2 冊。他從搜集第一手資料入手, 將全國劃分為 23 個“自然區域”, 是有關中國地理區劃的新觀念。此間, 他博覽群書, 學問大有長進。

1927 年, 原東南大學經合併改組, 成立國立中央大學。張其昀應聘任地理學系教授, 回母校執教至 1936 年夏。除教課自修, 與柳詒徵、胡煥庸等師友切磋研討, 學

術功力日漸成熟。這一時期他先後於 1929 年秋考察了浙江天台山、雁蕩山、天目山、雪竇山等名勝; 於 1931 年暑假旅行考察了東北至安東 (丹東) 鳳凰城, 北至長春、吉林的廣大地區, 歷時 50 餘日; 於 1935 年秋至 1936 年夏, 旅行考察了西北各省區, 足跡所至, 遍及陝西、甘肅、青海東部及內蒙古中部, 歷時將近一年, 獲得大量有關自然和人文地理的第一手資料和知識。這一時期, 他還先後完成了《中國民族誌》、《中國經濟地理》、《浙江省史地紀要》、《戰後新世界》及《人生地理學》等專著和譯作, 推動了當時地理學術研究的進展。

尤其值得稱道的是, 他在考察中所寫論文, 不僅洋溢著他本人高昂的愛國熱情, 而且還希望借此喚起民族的覺醒: “所謂尺寸土地不能讓人者, 豈僅以山川天然之美麗, 地下豐厚之寶藏? 尤其為我祖宗手足之所胼胝, 心血心所流注也。中國任何地方均含有整個民族艱難奮鬥之歷史。名勝古蹟, 處處皆是民族之紀念碑, 國民過此, 豈有不動可歌可泣之情緒也哉!”

1936 年初, 竺可楨繼鄧任遠後任浙江大學校長, 創辦了史地學系, 延張其昀任系主任; 後增設史地研究所, 張其昀兼所長。這一時期張其昀在協助竺可楨辦學、尤其在獻身地理人才的培養和地理學術研究方面作出了突出的貢獻, 贏得了學界的尊重。

抗戰時期, 浙江大學迫於敵機轟炸威脅, 師生深受播遷之苦; 先後遷移至建德、江西吉安與泰和、廣西宜山、貴州遵義。浙大在遵義辦學達 7 年之久。在顛沛流離之中, 在校長竺可楨帶領下, 他堅持實事求是的辦學方向, 邀請當時地學界的著名學者如葉良輔、朱庭祐、涂長望、么枕生、黃秉維、任美鏞、李春芬、張蔭麟、嚴欽尚、李海晨、譚其驥等, 形成精幹師職隊伍, 同時努力培養學術風氣、重視進行地理考察。通過對遵義地區地質、地形、氣候、土壤、人口、聚落等方面的調查研究, 為撰成《遵義新誌》一書準備了豐富材料, 培養了施雅風、陳述彭、趙松喬、陳吉餘、丁錫祉等一代著名地理學者, 並發表了一系列重要地理論著。

1943 年 6 月至 1945 年 9 月, 張其昀以浙江大學教授身份, 應邀赴美國哈佛大學訪問研究, 歷時 2 年餘。此間, 他主要從事地略學①研究, 並先後訪問考察了美國西海岸、馬里蘭 (Maryland) 安納波利 (Annapolis) 海軍軍官學校 (1944 年 3 月) 和巴爾的摩 (Baltimore) 約翰霍普金斯大學 (1944 年 11 月)、弗吉尼亞 (Virginia) 夏洛茨維爾 (Charlottesville) 杰斐遜故鄉。在美國的訪問研究對他後來的史

地教育和研究發生了深刻的影響。尤其在訪問約翰霍普金斯大學期間, 與校長、當時美國最著名的地理學家鮑曼 (I. Bowman) 的交流, 使他受益更深。張其昀還將鮑曼名著 *The New World-Problems in Political Geography* (《戰後新世界》) 譯為中文在中國刊行。

抗戰勝利後, 張其昀回任浙大史地學系和史地研究所主任, 並繼梅迪生任浙大文學院院長。浙大遷回杭州後, 張其昀主持整理 8 年播遷中在遵義實地考察搜集的地質、地形、氣候、土壤、人口、聚落、土地利用、交通、產業、民族、史跡等資料, 經詳盡研究, 撰著並刊行了《遵義新誌》(1948 年)。同時, 運用留美兩年研究與考察心得, 制訂了開展史地教育和史地研究的新計劃, 如約集史地研究所同仁及校外地理學家 20 餘人, 主編了《中華民國地理誌》與《中華民國地圖集》等。

1949 年夏, 離杭州取道廣州到台北。應蔣介石之邀先後出任各種重要職務於台北。

1954 年 5 月 - 1958 年 7 月在任職教育部門期間, 張其昀積極籌辦圖書館、創設歷史博物館、科學館、藝術館、教育資料館等學術設施, 全面推行了九年制義務教育, 促成設立了政治大學及清華、交通、中央各大學及私立東吳、輔仁、東海等大學, 改台灣師院為師範大學, 設立藝術專科學校, 並於各大學廣泛組建研究所, 推行學位制度, 成立“在美教育文化事業顧問委員會”等機構, 還刊行了《新教育論集》、《景福門回憶錄》等有價值的教育書刊, 建樹良多, 對台灣學術、文化與教育的發展起了積極的推動作用。

1959 至 1972 年, 張其昀任職軍事研究部門。除日常公務之外, 他重操舊業從事著述, 主編或監修出版了清史、明史、元史, 《中國地圖集》5 冊即總圖、中國北部、中國南部、台灣省、中亞大陸邊疆, 《世界地圖集》4 冊即東亞諸國、亞洲與俄國、非洲與歐洲及美洲與澳洲, 《中文大辭典》等。此間, 於 1962 年籌辦了中國文化研究所, 次年易名中國文化學院, 分 15 個學系招生。經他慘淡經營, 不數年間, 已成為海內外知名學府。至 1980 年, 因華岡②興學 18 年, 成效大著, 改名中國文化大學。他總結辦學經驗指出: “華岡十八年來, 從荒煙蔓草中, 建立起大學城, 沒有什麼秘訣, 就是校歌所說: ‘必有真知, 方能力行’。力行就是一個做字”。至 1984 年, 中國文化大學建校 22 周年時, 全校已發展成擁有 10 個學院、30 個研究所又 13 個分組, 65 個學系

(續第四版)

華岡舞蹈團參加國際舞蹈節活動載譽歸來

團員／賴逸佳撰文記述

中國文化大學舞蹈系師生組成的華岡舞蹈團一行二十五人，於今年六月二十四日，受邀前往歐洲參加波蘭、德國、希臘和義大利西西里島所舉辦的各種國際舞蹈節活動，共走過四個國家、歷時達五十天。代表著國家和中國文化大學，肩任起國民外交和文化交流的使命。

華岡舞蹈團於出國之前，精心設計編排了十四支舞碼，包括有中原傳統的藝術表演，如羽扇舞、行武、飛天、袖舞等；和民族特色舞蹈，如蒙古獵歌、西藏措水、雲南孔雀；以及台灣民間藝術，如跳鼓藝陣、老措少及台灣原住民歌舞。內容精采豐富，傳遞多元的文化特色，展現中華民族泱泱大度的包容性。

舞蹈節期間非但演出頻繁，同時必須應付舞台演出型式或在街道廣場遊行展示等等不同的狀況。和其他參加的隊伍相較之下，華岡舞蹈團的演出大大有異於歐陸系國家土風舞式「自娛」的表演，也不似美洲系國家現代舞蹈的自由創作。而我們則秉持著嚴謹的舞蹈結構以饗觀眾，穩紮穩打的專業技巧表現；再加上注重禮節，謹守秩序的良好表現，是以華岡舞蹈團所到之處，佳評如潮。在五十天行程裡，演出了四十四場，即是受到肯定和歡迎的最好證明。長途奔波巡演雖

極為辛勞，但是贏得廣大觀眾熱烈掌聲的鼓勵回應，內心卻感到無限的光榮與欣慰。

演出的期間有許多美好的回憶，其中最難忘懷的是，七月二十六日這天晚上在希臘雅典市市立 Veakio 劇場，為宣慰中華民國僑胞和招待雅典市民的那一場演出。我們是以中華民國代表隊的名分出場，為了不辱這份榮耀大家特別賣力表演；讓遠在希臘的僑胞得以重溫家鄉情懷，同時也讓彼邦人士認識融合了多種種族的中華民族所衍生博大精深、多元化且精湛的舞蹈藝術。

還有在義大利西西里島政府機構所舉辦的「LICATA 第四屆國際民族舞蹈節」，我們也是以中華民國代表隊的名分參加。在大會開幕儀式，手持國旗配合著播出的中華民國國歌莊嚴入場，鄭重地介紹給西西里民眾，



背水姑娘

華岡博物館張書旂畫展即日起展出

華岡博物館即日起至 18 日展出館藏張書旂先生畫作精品 26 件，歡迎參觀。



紫藤雙鳥
39.5 x 33cm

張書旂先生，浙江省浦江縣人，自幼醉心書畫，好學不倦，上海美專畢業後執教課餘之暇，經常臨摹親友收藏之古今名畫，以窺古人之堂奧，不獨汲取前人所長，更進而透過旅行寫生，舉凡一山一石、一草一木、花卉翎毛、魚蟲家禽一一搜羅描繪，表現出各種鳥類、花、竹、樹石的婆娑生態，以活潑有情的筆調，表現出他獨特之風格與超逸之神韻。

此次本館展出之張書旂先生畫作，為民國五十八年十一月十二日張書旂夫人方亦民女士贈送本校創辦人張其昀博士永久珍藏。

並接受熱烈的掌聲歡迎。在舞蹈節期間，「華岡舞蹈團」的名號即為節目高潮的代名詞，湧入會場觀賞的人潮絡繹不絕。這些小小片段的組合，令我以身為中華民國國民為傲，且以能盡一己棉薄之力，為國家在國際藝術舞台上爭取榮耀、揚眉吐氣，感到無上光榮。

在歐洲各地演出其間，我們除了受到各主辦單位禮遇妥善照料之外，也受到各地民眾熱忱的接待。像在波蘭的幾位農莊主人，曾特別舉辦了烤香腸煙火晚會，邀請我們參加，並品嚐當地特產食品和季節水果；到了德國主辦單位招待我們遊覽萊茵河、柯隆教堂和華納影城；到了希臘主辦單位招待我們乘船遊覽湛藍相映的海天、小島風情和雅典古文明的探尋；到了義大利我們利用演出空檔由系主任伍曼麗率領我們遊覽了羅馬、佛羅倫斯、米蘭、威尼斯…等地名勝古蹟。這次歐洲之行讓大家大開眼界，增廣不少見聞，這就是所謂「行萬里路，讀萬卷書」的最具體詮釋。

結束此趟藝術巡禮，更加釐清對國家的認同，以藝術為外交所得到的高評價。中華民國實在是人才濟濟，不論是在科技、學術、體育以及藝術方面。培養各方面的人才，形成勢力再轉戰到國際舞台，必定成就非凡，那時中華民國的國際地位將不容小覷。

寒假英語遊學團展開報名

本校寒假英語遊學團已熱烈展開報名，今年的活動內容包括英、美、加、澳的名校遊學團，讓您在國外著名大學的學習環境中，自然地說出流利的英語。

自 10 月 14 日(三)起，每週三、週六下午在建國南路推廣教育中心，及 10 月 15 日(四)起，每週四中午 12 時在校本部語實第六教室，都有遊學講座暨說明會，簡章備索。

歡迎來電洽詢及預約說明會：

(02)700-5858 分機 137 ~ 142 或
(080)212862。

(文接第三版)

又 13 個分組，在校學生 18000 餘人，畢業生 5 萬餘人(內含博士 120 餘人，碩士 2400 餘人)，集高等教育和學術研究於一體的規模空前的著名學府。張其昀不懈耕耘，執著辦學，“成此宏偉之事業，誠非常人之所能為”。

張其昀的學術與教育生涯，大體上可以劃分為兩個階段，1949 年前以地理學為主，除前述著作外，還有《中國地理學研究》、《中國區域誌》等；1949 年後以歷史文化著述為主，有《東西文化》、《中國文化新論》、《民主憲政與中國文化》等。他自 1961 年起開始撰著的《中華五千年史》，

至 1982 年冬已出版了遠古、西周、春秋(前、中、後 3 編)、戰國(前、後 2 編)、秦代與西漢史等 9 冊，晚年因病擱置。1983 年他還監修完成了 10 巨冊《中華百科全書》。其著述之豐富，可謂並世之學人罕有其匹。僅華岡出版部編輯出版的《張其昀先生文集》即收入論著 1286 篇，約 1 千萬言。按收入論著的學科屬性，劃分為五大類別：一地學類，二史學類，三政論類，四文教類，五序跋函札類。凡此累累成果均與他珍惜光陰，“不為人證婚，不到機場迎送，甚少應酬”，“生活簡樸而有規律”相關。

張其昀卓越的學術成就和宏偉的教育實

踐，聞名中外。美國西東大學、聖若望大學，韓國慶熙大學均贈授以名譽文學博士；世界大學校長聯盟贈以最高功勳大榮譽章，日本政府贈授一等聖寶勳章，台灣國民黨政府則於 1983 年授予最高榮譽之行政院文化獎。因此，張其昀堪為實至而名歸的學者。

1984 年 12 月 1 日，張其昀立下《遺書》，1985 年 8 月 26 日病逝，享年 85 歲。

①即建國方略的地理研究，總攝政略與戰略，又稱國家戰略(National Strategy)，詳見張其昀《地理學之涵義、方法與功用》一文。

②台灣中國文化學院所在地地名華岡，取義於“美哉中華，鳳鳴高岡”之意。